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Preţul împăcării.
S ih iiu , 4 Martie d.

Partidul de sub conducerea dom
nului Kossuth şi a contelui Apponyi 
s’a împăcat cu guvernul şi cu ma
joritatea parlamentară, a depus ar
mele şi a declarat, că e contrar 
principiar al obstrucţiei, deci nu va 
mai obstrua, dar va lua parte la 
discuţia obiectivă şi meritorială a 
legilor militare, aflătoare la ordinea 
zilei.

Fireşte, oamenii nu-şi mai aduc 
aminte, ori se fac că nu-şi mai aduc 
aminte, că tocmai ei au început se 
lupte în dietă cu armele obstruc
ţiei, înainte cu vre-o 10 ani, când 
nu spuneau, că sunt contrari prin- 
cipiari ai obstrucţiei, ci chiar din 
contră, că nu sistează obstrucţia 
pănă nu li se dă aceea ce cereau: 
arm ată independentă maghiară, cu 
limba maghiară ca limbă de co
mandă !

Şi dela multul, prea multul pe 
care-l cereau atunci, au ajuns la pu
ţinul, la foarte puţinul pe care l-au 
primit acuma dela guvern, nu în 
realitate, ci numai în promisiuni. 
Pentrucă positiv nu le-a putut oferi 
nimica domnul prim-minitru, contele 
Khuen Héderváry. Le-a spus numai 
atâta, că chestia cu steagurile şi cu 
emblemele se studiază şi va fi re- 
solvată spre mulţumirea Maghiarilor, 
deci probabil astfel, că în locul stea
gului negru-galbin de acuma, să va 
combina pentru arm ată un steag, 
care că fie împodobit şi cu colorile 
statului ungar.

A tâta tot. Pentrucă altă promi
siune guvernul nu a putut să facă 
kossuthiştilor. Iu proiectele militare 
nu s’a putut angaja să facă modi
ficările cerute de kossu^hişti, pen
trucă cei dela Viena au spus, că nu 
se poate.

Chiar şi mica modificare, pe 
care voea să o facă guvernul în le
gile militare, cu privire la convo
carea reserviştilor pentru a fi supuşi
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La adunarea generală ţinută în 7 Fe
bruarie 1910 în Indianapolis s’au constatat 
din nou neregularităţi, furturi de bani, şi 
lipsa de acţiuni ale institutului tipografic, 
au fost huliţi din nou preoţii şi ceilalţi băr
baţi inteligenţi, cari au fost apăraţi numai 
de cătră reprezentanţii societăţiior din Joung- 
stown 0. East. I. 0. Alianţe 0. şi Chicago. 
In 4 Iulie 1910 s’a ţinut o altă adunare 
generală, tot pentru jafuri şi protocoale 
rupte.

In Februarie 1911 a ajuns preşedinte 
un tinăr vrednic, de care se legau multe 
speranţe. Era primul bărbat cu carte, care 
a putut ajunge, ca o vreme scurtă să con
ducă Uniunea. In curând după această noro
coasă alegere, institutul tipografic, unde sunt 
şi oficiile administrative ale Uniunei, a de
venit iarăşi un cuib de certe şi vrajbe, — 
cari ne-au adus iarăşi nu puţină ruşine îna
intea Americanilor. Numai poliţia a putut

serviciului activ militar, în înţelesul, 
că lucrul acesta să se întâmple cu 
consenti mentül legislativei maghiare, 
— va trebui se remâna neefectuită, 
pentrucă aceasta ar însemna o ştir
bire a drepturilor Coroanei, şi la aşa 
ceva Maiestatea Sa şi ceialalţi fac
tori competenţi nu-şi pot da învoi
rea. Iar despre ştergerea lirnbei ger
mane din legea militară, ca limbă 
de pertractare la judecătoriile mili- 
litare, şi regularea acestei chestiuni 
pe calea ordinaţiunilor, aşa cum ce
reau kossuthi&tii, nici vorbă, pen
trucă de o astfel de propunere n’au 
voit nici să audă cei dela Viena.

Singurul câştig al kossutbistilor 
este deci promisiuuea, că chestia 
steagurilor şi a emblemelor va fi re
gulată. Acesta e preţul împăcării, 
preţul tăcerii lor, pentrucă ei de fapt 
acum nici nu se mai arată prin 
dietă.

Se poate însă, ca politician! 
consumaţi, ca Kossuth, Apponyi şi 
alţii, să se mulţămească cu o ni
mica a tât de mare ca aceasta? Nu! 
De aceea, preţul împăcării lor cu 
guvernul trebue căutat altundeva: 
în reforma electorală. Domnii kossu- 
thişti s’au temut, că dacă nu să îm
pacă ei cu guvernul, — ei şi desi- 
denţii de sub conducerea contelui 
Andrâssy, — se vor împăca jus- 
hiştii, şi atunci se introduce negreşit 
votul universal, egal şi secret la a le
geri, inovaţia, de care au mare groază, 
şi kossuthiştii şi andrâssiştii. Pe când, 
dacă leagă ei înţelegere cu guvernul, 
fie chiar şi pe basa unor goale pro
misiuni, justhiştii remân isolaţi, şi 
guvernul şi majoritatea parlamen
tară va putea purta cu succes lupta 
în contra lor, recurgând în cele din 
urmă chiar şi la disolvarea dietei. O 
împrejurare, din care iarăşi numai 
kossuthiştii vor putea scoate folos, 
pentrucă pe ei îi va favorisa gu
vernul, iar pe justhişti va căuta să i 
sdrobească.

'Căci faptul e, că argumentul 
folosit de şefii partidului, pentru a 
capacita pe cei mai grei la cap, că

obstrucţia de astădată nu e folosi
toare, ci păgubitoare, a fost votul 
universal. S’a spus aşa: dacă împe- 
decăm votarea legilor militare, vine 
un guvern cu misiunea de a face 
legea electorală, şi atunci legea elec
torală se face, nu aşa cum noi vrem, 
ci aşa cum vreau duşmanii noştri: 
socialiştii şi naţionalităţile! Şi argu
mentul a prins. Kossuthiştii au capi
tulat, iar justhiştii au remas isolaţi, 
avisaţi numai la sprijinul puţinilor 
kossuthişti disidenţi şi la al micului 
partid ţărănesc maghiar, compus din 
phtru deputaţi.

Dar şi aţâţa câţi sunt, au do
vedit că pot purta lupta cu succes 
în contra legilor militare, pentrucă 
în cursul săptămâaei trecute au o- 
prit în loc mersul lucrărilor şi n’au 
lăsat se 8jungă treaba la discuţia 
asupra legilor militare. Şi dacă se 
va dovedi, că ei pot să obstrueze 
şi fără ajutorul kossuthiştilor, cari 
i-au lăsat singuri, nu e eschisă posi
bilitatea, ca guvernul să caute a a- 
junge şi cu ei la înţelegere, dân- 
du-le garanţii potrivite, că legea nouă 
electorală va fi compusă totuşi pe 
basa votului universal, egal şi se
cret, şi atunci kossuthiştii, cari vo- 
eau se păcălească pe aliaţii lor de 
mai nainte, vor fi — cei păcăliţi!

Din România.
\

Vorbirea Mitropolitului-Primat.
După ce a fost proclamat ca a- 

les Mitropolit-Primat al României, 
I. P. S. Sa, Părintele ( onon, a ur
cat tribuna şi a rostit în faţa ma
relui colegiu electoral al României o 
cuvântare mai lungă, în care sunt 
atinse chestiuni, cari par a forma 
programul de muncă din viitor al 
noului Mitrepolit-Primat.

Interesanta vorbire a fost de 
următorul cuprins:

„înalt prea sfinţite arlrepisoop şi mi
tropolit al Moldovei! Prea sfinţiţi confraţi 
ep;soopi şi membri ai Sf. S nod! O ior.

Gons storin superior! Domnilor Senatori! 
Domnilor Deputaţi!

Sîb auspiciile înaltului guvern al re
gatului român, asti-zi oierul şi poporul re
gatului prin reprezentanţii săi legali şi oa- 
nonioi, săvârşeşte oel mai înalt aot pen
tru regularea sfintelor şi marilor interese 
ale biserioai române, alegând în Dersoana 
smeritului episcop de Ruşi ne arhiepisco
pul şi mitropolit al Ungro-Viehiei.

Nu an cântat, că oel ales este prea 
mic şi neînsemnat pentru o aşa de mare 
demnitate biserioeesoă, şi pentru o saroină 
atât de grea de purtat, mai ales în împre
jurările actuale, oând oorabia Sf. noastre 
biserici române este aşa de învăluită de 
oătre furia valurilor ridioate printr’un vânt 
nenorooit, oare a năvălit peste noi top'.

Marele colegiu eleotoral a săvârşit 
astăzi acest măreţ fapt de sigur ou înore- 
derea, că Dumnezeesoul dar, oare tot
deauna pe cele neputincioase le vindeoă 
şi pe oele de lipsă le întăreşte, va întări 
şi braţul sm íren'ei mele da a putea con
duce înainte cârma sfintei biserioi orto
doxe româna către limanul păcii, al mâu- 
tuirei şi al ferioirei viitoare.

înalt prea sfinţite părinte! Prea Sfin
ţiţi membri ai Sf. Sinod! Domnilor Sena
tori, Domnilor Deputaţ !

In asemenea momente mari de fipte 
oari priveso supremele interese ale biseri
cii strămoşeşti şi ale bunului popor român, 
este foarte folositor, oa să ne raportăm şi 
la faptele istoriei noastre, pentra oa din 
exemplele treoutului să putem trage învă
ţaturile prsotioe ale viitorului.

Sunt aproape două mii de ani aonm, 
de oând Dumnezeiasca sămânţă a Sf. E- 
vanghelii, răspândită în toată lumea prin 
Dumnezeieştii apostoli, a fost semănată şi 
în ţările de la gurile şi de la nordul Du
nării. Sămânţa aruncată în ogorul bun a 
răsărit şi a început a ore;te arborele, oare 
a imentat prin cultivarea coloniştilor ma
re ui Traian, a orescut neîncetat, devenind 
an stejer viguros, oare şi-a întins ramu
rile sale peste toată Daoia Traiană şi s’au 
odihnit Ia umbra lui toate seminţiile şt 
neamurile looale peste oari a domnit ma
rele element al coloniştilor învingători. La 
umbra arborelui răsărit din sămânţa Sfin
tei Evanghelii — Biserica or ştină — s’au 
odihnit, s’au oimentat şi s’au întărit toate 
elementele îno eştinate, formând o biserioă 
proprie a Daoiei Traiane.

Prin această Sf Biserioă întăriniu se 
credinţa în Dumnezeu, nădejdea în viitor 
şi unirea tátim»-, s’au întărit străbunii 
neamului nostru aşa, că trecând peste ei 
va ur'-valuri năvălirele popoarelor barbare, 
nu i-au putut învinge şi n;mioi, fiind lip-

pune capăt destrăbălărilor, numai judecă
toria a putut constata lipsurile. De vină 
cine putea fi ?

In 21 Maiu 1911, la adunarea gene
rală din Joungstowa O. puţinii noştri inteli
genţi, preoţii, medicul Dr. Horea Ropcea, 
inginerul Gavril Barbul, V. E Moldovan şi 
alţi câţiva funcţionari, au cercat pentru ul
tima dată să iee în mână cârma Uniunei.

Cum a decurs această adunare, mai 
bine vedem din raportul unui delegat al 
societăţii „Speranţa“ din Chicago :

„Adunarea aceasta, care a durat nu 
trei, ci cinci zile, a fost una din cele mai 
regretabile adunări de Uniune avute în tre
cut........  O insultă mai grosolană, la adresa
neamului nostru, nu am adus’o încă, ca cea 
dela această adunare. 0 călcare a bunului 
simţ ia fel cu a noastră, un alt popor nu 
ar putea face.

Aici a fost locul unde am dat publice 
palmă Inteligenţei noastre, documentând, că 
noi de fapt suntem conduşi de nişte para
ziţi, deschiotoraţi, alungaţi din ţara mamă 
de răi şi primiţi aici de buni.

Vă aduceţi aminte, că mai înainte ne-am 
plâns, că inteligenţa nu ia parte î̂ntre noi, 
deci nu e vina noastră, că lucrăm greşit,

căci nu avem oameni la cârmă, nu avem 
cine să ne dee câte un sfat. La această 
adunare Lisă inteligenţa noastră, cu preoţii 
în frunte, nu a lipsit. A venit, a oferit ser
viciu, de cinste, fără bani. Preşedinte fără 
salar, controlori şi un comitet de redactare 
fără bani, care comitet apoi să scoată ga
zeta din scârnăvenie, mâzgălită de un eon- 
deiu de păpucar.

...Ce să vă mai spun? Nici unul din
tre inteligenţii noştri nu au fost puşi nici 
în candidaţie, fiindu-le frică celor din comi
sie, că vor fi aleşi de popor, iar ai lor, şo- 
f'alarii, rămân fără slujbe, sunt împinşi ia
răşi la lopată.

Preoţii îşi esprimă părerile de rău, iar 
poporul din Joungstown O,, care o mare 
parte asistase şi el la adunare, a isbucnit 
în strigăte furioase de nemulţumire.... Pro
cesul verbal dela adunarea Uniunei din Phi
ladelphia Pa. a fost găsit falsificat şi tras 
o cruce peste el... .  Popaiov găsit vinovat 
ia adunarea din Philadelphia Pa. nu ş:-a 
împlinit pedeapsa.... Două acţiuni de pe 
timpul lui Popaiov s’au găsit în neregulă.

Aceste sunt rezultatele ce vi le pot 
aduce de acolo de unde m’aţi trimis ca de

legat, şi permiteţi mi să vă spun şi aceea 
că eu nu am avut, nu am şi nu voiu avea 
încredere în conducerea Uniunei şi mai 
ales a institutului, până când cei chemaţi 
nu vor ocupa locul lor Ia conducere. Acum 
nu mai ecsistă morală acolo, minciuna e 
iubită ca aurul, ea e la ordinea zilei mai 
ales in gazeta: „Organul Uniunei* la care 
sunt încuibate buhele, cărora le place Intu- 
nerecul şi fug de lumină.

„Speranţa* să ia locul de frunte pen
tru mişcarea ce trebue pornită pentru resta
bilirea ordinei Ia acele instituţiuni, unde 
spre ruşinea neamului stă în frunte un fost 
servitor, ca Cucuiat Zamfirescu, un leneş şi 
pătat ca Popaiov, şi un beutor şi stricat ca 
Crăciun, pe cari nici ruşinea de a fi duşi 
cu horeapul poliţiei pe la închisoare nu i-a 
împedecat de a întră din nou, ca nişte mi
rese nevinovate, în casele unde se toacă 
aşa prosteşte sudoarea atâtor societăţi şi 
in cari trântorii se simt bine, căci lenevesc 
şi nu ie place lucrui, fiind susţinuţi din mila 
lui Dumnezeu şi prostia oamenilor ca domni. 
. . . .  Mai mult nu vă spun, înlăuntrul fie
căruia dintre d-voastră e judecătorul, juda- 
caţi fără părtinire*. (V a  u rm a.)
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■iţi da pământul adftpat adese au sângele 
lor şi formând proverbul: „apa trece, pie- 
trile rămân".

De atunci s’a întărit sentinela română 
văzută de către poeţii din vârful Carpaţi- 
lor şi desimea brezilor până la ţărmurile 
ce'e mai îndepărtate ale răsăritului.

In vijelia timpurilor, oare a adus şi 
căderea străbunului imperiu roman de a- 
pus, oine a întărit pe acest orfan popor 
dintre Dunăre, Nistru şi Carpati ? Cine 
altul de cât mâna lui Dumţuz’u prin sfânta 
religiune şi biserică creştină?

La umbra turnurilor bisericii şi a 
crucii străluoitoare au trăit străbunii nea
mului, s’au întărit, au luptat, au învins şi 
au treout la veşnicie, lăsând o frumoasă 
şi înfloritoare moştenire urmaşilor lor, în
treg pământul ţărilor locuite da ei.

Coloniştii marelui Traian, împămân
teniţi veşnic în aceste rpgiuni binecuvân
tate da Dzau şi de natură, s’au grupat pre- 
tutindenaa după regiuni, formându-şi cen
tre importante şi peste tot având pavăza 
şi scutul credinţei predicate da biserica 
protectoare lor. Mai ca timpul centrele 
mioi unindu-se au format alta centre şi 
mai mari, iar acestea au format principate, 
toate însufleţite de morala Sf. Evanghelii 
predicată lor de Sf. b ’serioă străbună. Iar 
în timpul formării prinoipatelor mai în
semnate, îngrijindu-se d9 o mai bună asi
gurare pe vi tor şi-au formst citadele de 
soăpare şi apărare prin munţi, numindu-le 
mănăstiri, înzestrându-le ou cele trebuitoare 
pentru viaţă, şi menindu-le oa să fie pe 
viitor instituţiuni de pietate, adăpost ve
teranilor răniţi îu lupte şi centre de pă
strare ale limbei ourate şi a răspândirei re- 
ligiunii în masele poporului, împrăştiat la 
oâmpii, pentru cultivarea aiestora. Aşa s’a 
păstrat neamul nostru multe secole la um
bra marelui arbore cresout din sămânţa 
Evangheliei având totdeauna biserics, po- 
văţuitoaree, protectoarea, legiuitoarea şi a- 
dăpostul tuturor la oezirile de nenorooiri. 
Această stare de lucruri bisericeşti şi na
tionale a găsit-o ferioiti epooă a Unirii 
Prinoipatelor moldo-române.

Până atunoi biserioa singură a fost 
adevăratul paladiu şi depozitarul păstrător 
al oredinţii, a limbii ourate şi a moravu
rilor alese ale neamului româneso.

Venind epoca unirii, de oare ou toţii 
am simţit cea mai absolută neoesitate, pen
tru oonservarea neamului pândit şi urmă
rit de către lacomii megieşi: nevoile ma
teriale ale timpului le-a satisfăout numai 
biserioa, neîmpotrivindu-se întru nimio la 
secularizarea averilor sale, atât de neoe- 
sare marilor interese naţionale, în mo
mentele reconstituirii României actuale.

De atunci încoace, timpul trecând a 
fost nevoe de a se renaşte şi întemeia 
toate instituţiunile ce compun statul ro- 
mâD, iar biserioa singură a rămas oa şi 
în uitare sub pretextul altora, că ea tot
0 mai poate duce în puterea rezervelor tre
cutului său. Au venit timpuri mai încoace, 
când s’a simţit nevoe de sprijinul acestei 
străbune instituţiuni ameninţate, ca din 
cauza sărăciei şi a lipsei de tot felul, să 
cadă în paralizie.

Bărbaţii de stat, atât bisericeşti oât 
şi laici, au simţit aceasta mai prin toate 
mesagble domneşti şi prin răspunsurile la 
aoestea. Mai ales între anii dela 1872 în- 
ooaoe se vorbeşte despre „îmbunătăţirea 
soartei oierului*, dar ni ii odată nu s’a pos 
aceasta îu practică serioasă, până când în 
1898, prin guvernul patriot e de pe atunoi, 
s’au făout elementarele începuturi prin „L°- 
gea oierului mirean*. Această leg?, ou ten
dinţe bune, dar făcută în pripă şi nu în 
deajuns de bine studiată, a dat rezultate 
nu destul de satisfăcătoare, provooând obiar 
prefaoerea ei, oare a adus şl mari pertur- 
baţiuni în biserioă, ale cărora consecinţe 
le simţim on toţii şi până în prezent.

înalt prea sfinţite părinte, Prea Sfin
ţiţi membri ai Sf. S nod, Domnilor Sena
tori, Domnilor Deputaţi!

Biserioa regatului român suferă azi 
de mai multe lipsuri adunate în sânul ei 
din treout dela secularizarea averilor, şi 
luarea tipografiilor sale şi mai ou seamă 
dela câteva zeoimi ale anilor din urmă, 
când nu i s’a dat destulă atenţiune de 
oâtre oei puternici ai timpului, la toate 
nevoile reclamate de ea. Nu s’a în^snit 
intrarea în ierarhia înaltă a numeroşilor 
bărbaţi ou educaţie teologică, din oari mulţi 
nioi nu au mai intrat în oier, rămânând 
civili şi servind alte inst'tuţiuni laice. Nu
1 s’bu lăsat şcolile bisericeşti sub privi- 
gherea direotă a oh'riarhilor, precum fusese 
altă dată, nu i s’a înlesnit trimiterea a z> 
oimi de tineri prin diferitele vechi facul
tăţi de teologie ortodoxe, oa da acolo ve
nind b'ne formaţi sX ajungă ou timpul la 
conducerea şcolilor şi afaoerilor bisericeşti; 
nu i s’a lăsat biierioei de a-şi avea preotul 
îu fieoare sat româneso, după cum a fost, 
oi s’au aglomerat adeseori şi câte 7—8 sate 
într’o siDgură parohie, cu teritoriu prea 
întins sub condaoerea unui siDgur preot,
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rău plătit şi descurajat; nu ni sLu înlesnit 
şcolile biserioeşti oa să fie ştiinţele pre
date numai de olerici vrednici şi conduse 
tot de ei, ci s’a lăsat să fie până în pre
zent ou totul laiofz ite, dând rezultate pu
ţin folositoare blsericei; nu s’a înlesnit 
prin mij’oâoe atrăgătoare, ca să se poată 
ocupa de îndată numeroasele parohii va
cante, aşa că azi am ajuna de avem şi 
până la câte 30 de parohii vacanta într’o 
singură eparhie. Şi toste acestea sunt cău
tate tot numai de că‘re vechii paroh', pre
cum pot şi ei dovedi, iar poporal rămas 
ca şi fără preot, sa sălbătăoeşte şi sa con- 
rupe văzând cu ochii; na ni s’au dat predi
catorii trebuitori, oari să fie bine salariaţi 
şi dotaţi ou biblioteoi speciale, cel puţ n 
în fiecare oraş şi judeţ câte unu), ca aju
tător preotului, care abea poate dovedi 
celelalte servicii cerute lui; nu e salariat 
îndeajuns personalul administra iv şi jude
cătoresc al eparhiilor; nu s’a lăsaf întreagă 
autoritatea episoopi!or, aşa că astăzi can
celariile noastre au devenit aproape simple 
birouri de înregistrare şi de exoedţie a 
cererilor către ministe11, fearte adeseori ră
mase fără nioi un rezultat, iar autoritatea 
canonică a episoopilor este redusă prin 
puterea oonsistoriilor, ale o5rora hotărâri 
adeseori nu pot fi refuz ite.

Şi alte multe lipsuri sunt îu biserioă 
şi îu popor, destul de bine văzute de că
tre toţi oei ce observă cu luare aminte 
mersul lucrurilor. Asemenea stare de lu- 
oruri sărăcăcioasă şi neîngrijită îu biserica 
noastră a făcut pe o samă de personaj“, 
ca, regretând înflorirea trecută a bisericii 
să dorească a reveni iarăşi la aceasta, con
damnând starea de lucruri actuală; a oăror 
ideal neputându-se tăgădui şi îcăbuşi, vino
văţia lor este numai oă, în loc să combată 
răul dela originale sale, ei s’au aruncat ou 
furie asupra ohiriaih lor bisericei româ
neşti, batjocurindu-1, insultându-i ţi calom- 
niindu-i mai rău decât cum ar ii nişte stră
ini şi venetici în ţara părinţilor lor.

Toţi aceşti fii rătăciţi ai bisericii ro
mâne, crezând că fac cn bine biserloei în 
numele oăreia pretind oă luorează, i- iu fă
out cel mai grozav rău, co npromiţâud pe 
mama lor însfşi îu faţa străinilor, nebă- 
gând seam*, oă prin aceasta fac bunului 
renume al bisericii româneşti oei mai com
promiţător rău. Până acolo au mers ou 
rătăcirea lor, îu oât n’au băgat de seamă, 
că fac rău religiunii şi b’seriaii nu numai 
în ţară, dar şi la multe milioane da fraţi 
răspândiţi peste hotarul regatului, ou oari 
ne leagă strâns nu numai limba, oi şi re'i- 
giunea, moravurile şi tradiţiunile, şi oa*i 
toţi aşteaptă dela noi mântuirea lor!

Iar în curentul acestui vânt turbat 
în oontra chiriarhilor ţării mai năvălind 
şi ideile anti-religioase, indiferentismul re
ligios şi altele împrăştiate de broşurile 
străine, suferim tot noi chjriarhii, nevino
vaţi fiind de o asemenea stare de lucruri 
şi asupra cărora se îndeplineşte proverbul 
că: „Părinţii au mâncat sg arida şi stră- 
pezeso dinţii copiilor“.

Am ajuns timpuri dureroase şi ne 
mai întâmplate până acum în biserica nea
mului nostru, eâud ohiriaihU ţării sunt 
descurajaţi şi fag dela înaintarea lor în 
locurile de onoare, oari li se cuvin de 
drept după sf. oanoane şi după legi.

Timpul este descurajator, dir eu cred, 
că biserioa nu va peri, pentruoă este în 
firea omului bunul simţ unit ou pietatea 
şi pentruoă Mântuitorul a întemeiat-o pe 
„piatra credinţei* şi spre încurajare ni-a 
făgăduit că: „Porţile iadului (gurile veni
noase) nu o vor birui*.

Avem însă pentru ridicarea bisericei 
strămoşeşti la apogeul oe i se ouvine multe 
şi mari nevo’, oari toate trebuesc satis
făcute şi pa oari nu le mai putem pomeni 
»ici, dar oaii eşteaptă urgenta lor satis
facere numai dela ajutorul statului, oare 
dispune de m j oaoeie materiale ou deose
bire, fiind depozitarul străbunelor fonduri 
religioase.

înalt prea sfinţite părinte, Prea Sfin
ţiţi membri ai Sf. Sinod, Demnilor Sena
tori, Domnilor Deputaţi!

Marea şi greaua sarcină pe oare as
tăzi aţi binevoit a o Dune asupra mee, re
cunosc, oă îu timpurile de faţă şi îu cu
rentul atâtor idei rătăcite şi pretenţiuni 
greu de realizat îmi este foarte ou anevoie 
de îndeplinit. Pâră da seriosul ooncurs al 
tuturor paterilor de stat-, biserioeşti şi laice, 
mă voi resimţi foarte mult. Drept oare pen
tru a mi se înlesni purtarea acestei sarcini 
de cel mai mare interes ai neamului româ
neso din ţară, de afară şi de peste ooea- 
nuri, rog chiar pe toţ bun i patrioţi să-mi 
acorde îngăduinţa şi sprij'nul necesar. Rog 
pe toţi bărbaţii po ifcio’, de orice nuanţa 
vor fi, să vsză b!nr, că bisenoa este insti- 
tuţiunea tuturor şî oa atare merită tot 
sprijinul posibil d n partea fi lor să’. Pof
tesc chiar şi pe pubiioişt'i ou intenţ uni 
binevoitoare bisericii, să înceteze ou ata- 
ourile lor prea violente, să fie mai prac- 
tioi în pretenţiunile pe oari doresc a le

putea realiza reounosoând, că exagerarea 
nu foloseşte la nimio şi că, deoă continuă 
drumul greşit, practicat până acuma, nu 
fao atât rău persoanelor, pe oât rău fao 
strămoşeştei şi binefăcătoarei neamului — 
Bisericei naţionale.

Cu încrederea dar îa ajutorul bunu
lui D zeu, ou încredere în sprijinul tuturor 
oamenilor de bine şi ou speranţa chiar în 
oruţarea necredincioşilor răuvoitori, mă su
pun voinţei naţionale, pr n oare se mani
festează voinţa lui D-zeu, şi reounoseător 
primesc saroina şi demnitatea de archie- 
pisoop şi mitropolit al Uogro Vhhie:, pen
tru ducerea oăreia la limanul păoii, al f?r - 
eirii şi al mântuire), mi-am închinet su 
fiatul şi-mi voia saorifiaa toate puterile 
vieţii, pe câtă îmi va dărui-o bunătatea 
dumnezeiască.

Recunoscător fiind, mulţumesc îna’- 
tului guvern al ţării, din oare face parte 
marele binevoitor al bisericii, eminentul 
ministru al cultelor, C. O Avion.

Mulţumesc întreg marelui colegiu elec
toral şi rog pe D-zeu a dărui tuturor feri
cire, sănătate şi prosperitate.

Trăiască Maiestatea Sa Regele Carol, 
bunul, înţeleptul ooârmaitor şi fondatorul 
regatului român 1

Trăiască Msieitatea Sa R gina Eli- 
sabeta, modelul virtuţilor cetăţeneşti şi 
protectoarea tuturor icst'taţiunilor de bine
facere pentru popoiul român!

Trăiescă iubiţii noştri Prinoipi moş
tenitori, dimpreună ou toată Augusta di
nastie regală, nădej dea viitorului românesc 1

Trăiască, crească şi înflorească Ro
mânia mare şi veşnic progresistă!“

E sposiţia  doam nei Maria Cosm a.
Sibiiu, 4 Martie n.

Doamna Maria Cosma, vrednica pre- 
sidentă a „Reuniunei femeilor române din 
S.biiu“, şi a espus spre privire publioS, în 
casa proprie din strada Schewis numărul 
15, bogata oolecţie de frumoase luorări ar
tistice din dom°n(ul industriei ossnioe ro
mâneşti. Interesanta espos ţie a fost des
chisă eri, Duminecă, la orele 11 şi jumă
tate, în presecţa unui publio ales, compus 
din dame şi domni din înalta sooietate ro
mânească sîbiană. A fost de faţă la des
chidere şi Excelenţa Se, Iaaltpreesfinţitul 
Domn A-h’epis’Oo şi Mitropolit loan Me- 
ţianu însoţit de Preaouvioşiile Lor, A?h:- 
mandriţ'i Dr. llarion Puşcariu, vioariu ar- 
hiepiscopeso în S biiu sc Augustin Hamsea, 
egumenul mănăstirii Hodoş Bodrog, Pro- 
tosinoelul Dr. Eusebiu B Roşea directo
rul seminariulul nostru „Audrelan„ şi de 
mai mulţi domni asesori consistorial1.

Ia faţa publioului adunat pentru a 
vedei preţioasa colecţie, adunată cu multă 
sirguinţă şi pricepere, cu mari oboseli şi 
ehdtueli, doamna Maria Cosma a rostit ur
mătoarea cuvântare:

„Excelenţa Voastră!
Doamnelor şi Domnilor!

Daţi mi voie să vă spun în câteva 
cuvinte, oa scop am urmărit prin a rarj:- 
rea acestei mioi expos:ţd. Condusă în tot
deauna de dorinţa de-a promova intererele 
„Rtunionii femeilor române“ din loe, cm 
crezut, că fao un buu serviciu, atât şooa- 
lelor susţinute de ea, cât şi onor. public 
sibian şi din jar, dacă expuu colecţia mea 
de modele or ginale româneşti, strânse d n 
toate ţ  nuturile locuite de Românii din pa
tria noastră.

Câni am adunat aceste obiecte cre
dem . oă oonform promiiiunii unui domn 
din Ţ*iă, care a stăruit foarte mult de mine 
să ararjez Povilionu! Transilvănean dela 
Esposiţia jubilară din Bucureşti, cea mai 
mate parte din ele vor for na seoţ’a indus
triei de casă ardeleneşti în Muzeul etno
grafic de aooio. Dar din diferite motive 
acest pian nu s’a realizat şi azi mulţumesc 
lui Dzeu, că mi-a rămas mie comoara a- 
oeaste, şi o pot folosi în prima linie ca 
model îu şcoala de industrie a Reuniunii 
noastre.

Atâtea modele originale conţine a- 
oesstă colerţ p, şi munca ţăranoelor ro
mâne, cari le-ou lucrat, dovedeşte un gust 
aşa de distins şi artistic, înoât merită să 
fie apreciată de toată lumea românească 
şi streină. Sunt fericită, oă mi-a suooes să 
v-o pot arăta în forma aceasta şi să vă 
pot spune, că aproape tot e iuoret de ţă
rance, cari nu în şcoală, ai de’a mamele 
lor iscusite au învăţat această artă neîn- 
treoută.

Câtă stimă şl recunoştinţă da'orim 
mamelor române, oari ne eu păstrat pe 
lâagă limbă, relfg’e şi obioeiuri şi prea 
frumosul şi igienicul nostru port naţional! 
Mulţi afirmă, că e prea bogat, confecţio
narea iui răpeşte prea mult t !mp şi e prea 
costisitor. Intr’o privinţă le d;u dreptate. 
E prea costisitor, dar numai al ţăranoelor, 
oari trăeso în apropierea oraşului şi sunt

influinţate de elemente streine. Dorul de 
varieţie, moda, pe multe le Ispiteşte să-şi 
sobimoaoseasoă portul. Multe ţărance bo
gate îşi comandă obiar la streini costumele, 
oa să fie ou atât mai deosebite. Acest rău 
aduoe de obicei ruina familiei, fiindoă ast
fel de femei nu muncesc nioi în oasele lor, 
şi nu sunt o pildă bună fetelor lor, pre- 
oum erau străbunele.

Iu lunga mea călătorie, întreprinsă cu 
fiica mea Minerva, îa anul 1906, am văzut, 
pe lângă frumoasele noastre ţărcnce în 
port original şi unele femei bogate, ceri 
adoptaseră un port de tot strein şt erau 
atât de sch mbate, de p iri-iă  se ţineau de 
altă rasă. Am văzut eh'ar şi pe un f icior 
de 18 aai din oea mai avută fami ia în 
comună, ea-e îu loc de oămaşe de pânză, 
tesută de mânile mamei sale, purta o bluză 
de cat fea roş e necăptuşită, brodată ou 
boboci de trandafir, în colori imposibile, 
şi spunea, oă ani dearândul o foloseşte, 
mai ales la dans. Vă puteţi închipui, ce 
urmări fatale are adoptarea unui port aşa 
de neraţional. Ia soh'mb, oostumul româ
nesc, ce lângă că e pitoresc, sre şi favorul 
de-i fi. cel mai ig enic, fiind alb, curat şi 
prin lărgimea lui cedând ori oărei mişcări 
a corpului.

Când am stăruit să înfiinţăm şi şooala 
de industrie pe lângă cea de menaj, am 
sperat, oă ne va succede să punem sta
vilă multor porniri de fe’ul acest», dău- 
nosse femeilor noastre. Şi nu m’am înşelat. 
Românca, deşteaptă dela fire, uşor o poţi 
oonvinge despre adevăratele ei interese. 
Dovada osa mai eolatsntă ne-o dau Seli- 
ştence’e, oari înainte cu câţiva ani a- 
veau numai cusături streine, fiori în toate 
colori e posib le, pe ii, şurţe şi oătrinţe, 
iar 8Z', graţ e conducătorilor, au revenit la 
vechiul şi frumosul costam original. Mai 
îmbucurător e faptul, oă îu toate centrele 
româneşti s’a pornit propag'ndi pentru 
păstrarea portului origina), şi motivele 
naţionale sânt mult aplicate chiar de elita 
noastră Ia ţesături şi ousături.

La eipcziţ’a din Blaj am avuto deo
sebită plăcere, văzând ou oâtă îngrijire si 
pricepere s’au ales obiectele espnse. Ar 
fi de dorit, ci preoţii şi învăţătorii, oon- 
duoătorii naturali ai poporului, să strângă 
obiectele vechi da importanţă etnografică, 
şi parte să le trimită ia Muzeul Asooia- 
ţiunii, i-r oele oari ar putea servi de mo
de1, să le păstreze într’un muz u al şooa- 
lelor lor, împedecâna astfel de a se risipi 
pe la străini comoara noastră naţională.

La oe grad de artă se poate desvolta 
industria noastră oasn'o'*, vă puteţi oon
vinge priv nf la ţesăturile şi ousătuii e 
aici espusp, luorate de ţărance tinere, sub 
conducerea dnelor Maria Şerban din Fă
găraş şi Maria Cosma din Vaşoău. Sânt 
mult admirate şi căutata de străini, dar 
nsavâni destule lucrătoare, nu putem pro
duce atâta cât ni se oere. Sperăm însă, oă 
elevele noastre reîntoarse acasă vor con
tinua opera începută, instruând la rândul 
lor pe ţărance de a lucra sistematic şi 
numai obiecte potrivite pentru oomeiţ. Aşa 
vom cjuuge ou vremea să aven prăvălii 
speoiale pentru industria casnică.

Această munoă ar forma însă numai 
o parte din eduosţ’a naţională de oare aş 
dori mult să se împărtăşească tineretul 
nostru pe toate terenele. A conlucra la 
deşteptarea simţului de datorinţă şi dem
nitate a tineretului şi a jertfi ou drag pen
tru oreşterea lui esti azi cea mai înaltă 
misiune a noastră, şi binefăcătorii neamu
lui îşi vor găsi răsplata, văzând oă obolul 
lor a adus roade frumoase pentru bună
starea întregului popor.

Vă mulţămeso I. P. S. Voastră, Doam
nelor şi Domnilor, pentru onoarea oe mi-aţi 
făcut, asistând la desobiderea modestei 
meie espoziţii şi vă rog să rămâneţi şi în 
viitor sprijinitorii Reuniunii şi ai şooale- 
lor susţinute de ea.

8ă trăiţi 11*
La ouprinzltoarea vorbire de des

chidere a răspuns I. P. S. S*, Arh'epis
copul şi Mitropolitul loan Meţianu, în oc- 
vinte foarte frumoase, aducând elogii şi 
mulţămiri doamnei Maria Cosma, pentru în
semnatele servicii aduse neamului, prin 
oonducerea înţeleaptă a „Reuniunei fe
meilor române din Sibiiu“, prin oonoe- 
perea şi norocoasa realizare a ideii înfiin
ţării şcoalei da fetiţe, apoi a şooalei de 
industrie casnică, şi acum prin aranjarea 
acestei bogate şi frumosse espos’ţii,

Pab’ioul a aclamat ou căldură pe 
doamna Maria Cosma, apoi a luat în pri- 
v're amănunţită obiectele cspuse în patru 
odăi mari din case'e doamnei Cosma. Şi 
pică vom putea da un raport mai detai
lat despre această eipos’ţie, oare ne 
face mare cinste, santem mulţămitori 
doamnei Maria Cosma, ră ne-a dat oor- 
z’une să-i admirfm bogata co’eoţie de lu
crări art'stice, săvâ ş’t} de mâna desteră 
a ţărancei române, şi să i admirăm gustul 
fiu artistic, ou oare a ştiut alege şi oo-



Jeota de pretatindenea aoeea oe e mai | 
frumos şi mai tine laorat, ca artă ţără j 
neasoă.

Eipoaiţia e desohisă în toate zilei', 
dela 10—12 şi dela 2—4. îndemnăm pu
blicul să o viziteze. Preţul de intrare 50 
fi eri iu f-vorul şooalei de industrie a „Reu-
niunei femeilor române din Sibiiu*.

Din Brad.
A dunarea gen era lă  a Crişanei din Brad.

Institutul de credit şi de economii 
Crişana din Brad, una dintre cele mai so
lida şi bine consolidate bănci româneşti, 
ţi-a ţinut în ziua de 2B Febr. n. adunarea 
generală ordinară, condusă de preşedin
tele V. Damian. A luat parte ca întotdea
una un număr însemnat de aoţioneri din 
Brad şi jur. Din raportul direcţiuni ce s’a 
prezentat, s’a putut constata, că institutul 
a făout în anul expirat au pas înaemnat spre 
progres, uroându-şi activele dela 2.128 000 
cor. la 2.7BB.0C0 co?., ier ven tal curat 
dela 67,404 cor. Îs 60.025. cor. Dividend» 
s’a stabilit ca şi acum un în 11% =  H 
oor. de aoţie; a fi deoi aoţionar la Crişana 
însemnează a avea o investiţie sigură şi 
foarte rentabilă de capital. Toţi ramii de 
operaţiune arată oreşteri frumos se. Acest 
spor a determinat apoi direcţiunea da a 
propune adunărei generele urcarea capi
talului sooietar, de prezant de 200.000 oor. 
la 400,000 cor. In afară de oapital, socie
tatea mai dispune de fonduri însemnat?, 
în sumă de cor. 20o,000.

Propunerea a fost primită ou unani
mitate prin oeeace i s’a dat „Crişanei* 
posibilitatea de a întră în şirul bănoilor 
mai mari româneşti.

Se prevede deja de aoum, că emisi
unea cea nouă va reuşi pa deplin, căci 
interesul ce se manifestează în jurul ei, e 
foarte viu. Nici nu e mirare, căci „Crişana“ 
a ştiut să se avânte de vre-o câţiva ani 
în aşa măsură, că sa poate zice ou drept 
ouvânt, oă azi a ajuns a fi una dint'e 
primele institute finauoiare ale noastre în 
ceeaoe priveşte soliditatea, oalanţa şi buna 
reputaţie.

De spiritul de filantropie, de oare 
sunt însufleţiţi oonduoătorii fi, nioi nu 
mai vorbesc, căoi e lucru în deobşte ou- 
nosout, oă în privinţa aoessta „Crişana“ 
bate toate recordurile. Din venitul curat 
de 60 025. oor. a votat în ăst an pentru 
scopuri culturale şi de binefacere respec
tabila samă de 11,300 cor. Relativ întrece 
deoi aici toate bănoile româneşti, iar sb- 
goluţ e întrecută numai de cei mai mere 
institut finaoiar al nostru, căoi rngur 
acesta voteszi mai mult pentru scopuri 
publice. Dela înfiinţarea ei şi până astăzi, 
Crişana a j er fit ou total peste 105.000. oor. 
Acestea sunt cifre, oari fac orice cornea- 
tar de prisos.

Iată distribuirea celor 11300 oor. vo
tate aoum: 1. Fondului cultural arhidiece- 
zan din Sibiiu, rata a IV-a anuală diu suma 
votată de oor. 1000. Cor. 200. 2. Fondu’ui 
pentru zidirea Seminarului gr.-ort d n Ce- 
ranşebeş din suma votată de 300 oor. 100 
cor. 3. Rata penultimă din suma de 50 000. 
cor. votată pentru completarea gimnaziu
lui gr.-or. din Brad la 8 clase 6250 cor.
4. Fondului gimnazial de Brad 2000 cor.
5. Foadului protopresbiteral al Zarsndului 
300 co*. 6. Fondului protopresbiteral al 
Halmogiuţui 700 oor. 7. Biserloei gr.-or. 
române din Brad 400 cor. 8. Bisericei 
gr.-or române din Crişoior 200 oor 9. B - 
sericei gr.-or. române din Orminde* 200 
cor. 10. Biserloei gr.-or române d n Ţără- 
ţăl 100 oor. 11. Bisericei gr.-or. române 
din Ribita 100 oor. 12. Bisericei gr. or. 
române din Mesteacăn 100 oor. 13. B.se
ricei gr.-or. române din Saturău 100 oor. 
14. Biserioei gr.-or române din Bonţeşti 
100 oor. 15. Masei studenţilor dela gimna
ziul gr.-or. rom. din Brad 100 cor. 16. 
Mesei studenţilor dela gimnaziul gr.-or. 
rom. din Braşov 25 oor. 17. Mesei studen
ţilor rom. aoademioi din Cluj 25 oor. 18. 
Lui Gheorghe Paşoa, elev ia şcoala oo- 
meroială română din Braşov, ajutor pen
tru continuarea studiilor 100 oor. 19. Lui 
Arou Petruţ, elev la gimnaziul român din 
Braşov, ejutor centru continuarea studii, 
lor 100 cor 20. îmi Dionisie Benca, as
cultător la facultatea de medioină din Viena, 
ajutor pentru continuarea studiilor 50 oor. 
21. Lui loan Pleşe, ascultător la faculta
tea de medioină diu C!rj, 8jutor pentru 
oontinuarea studiilor 50 oor. Total 11 300 
oor.

Dorim deci „Crişanei* ca să postă 
prospera şi în viitor în aceeaşi măsură 
îmbucurătoare, oa si până acum, spre a 
putea rămânea şi de aici îcante teraoe 
este ezi: oetăţuie economică şi culturală 
a Zarandalui român?s\

D zîu să-i ajute!
______  Un acţionar.

TELEGRAFUL ROMAN

N O U T Ă Ţ I .
Investirea noului Mitropolit-Pri- 

mat al României, Conon Arămescu- 
Donici, s’a făcut eri, Duminecă, cu 
mare solemnitate, în Bucureşti.

* *
A legerea  dela Ighiu. înalta Curie re

gească dm Budapesta a respins petiţia Ro
mânilor, dată în oontra alegerii de depu
tat în oeroul Ighiului, şi a condamnat pe 
petenti 1» plătirea chdtuelilor, în sumă 
de 8160 coroane. *

S esiu n ea  corpurilor leg iu itoare rom âne,
oare avea să fi * î .chisâ la 15 Februar e v. 
a fost prelungită până la 15 Martie v.

*
Episcop la Huşi, în locul devenit va

cant, prm alegerea Episcopului Conon âe 
Mitropolit Primat, a fost ales Sâmbătă, dm 
partea marelului colegiu aleotoral al E >  
mâniei, P. S. Sa, Arhiereul Nioodim Bă
căuanul, vioariul mitropoliei din laţi.

*
Banchet. Membrii senatului şi ai ca

merei române vor oferi un banchet dom
nului C. C. Árion, ministrul instrucţiune! 
şi al cultelor, în semn de admiraţie pen
tru norocoasa restabilire a păoii în biserică. 

*
Sfântu l Sinod al României a fost con

vocat pe 25 Februarie v. în sesiune estra- 
ordinară, pentru a face alegerea a trei Ar
hierei, îu locurile devenite vacante.

*
P rotop resb iteri noi. Consistoriul ple

nar dia Caransebeş a nom't proto presbiter 
la Biseriof-albă pe domnul Dr. Gheorghe 
Dragomir, profesor seminarist, şi la Ciaoova 
pe preotul Augustin Ghilesan.

*
C onferenţele A sociaţie i. Oonferenţa 

de eri a dmi Dr. I. Maieiu despre Viaţa 
femei or în trecutul românesc, pe temeiul 
cărţii dlui Iorga a fost foarte bine osroa- 
tată de publicul nostru, ceea ce poate fi 
o mulţămire pentru munoa depusă de con- 
feienţiar. DI Dr. Mateiu şi-a împărţit oon
ferenţa în două părţi. In partea primă a 
vorbit despre Doamnele şi Domniţele ro
mâne s ib raportul originii lor. Interesante 
au fost mai a'es ştirile despre Doamna lui 
Ieremie Vodă şi despre cele două fiice 
aiui Vasile Lupu. Mărturisim însă, că 
nouă ne-a plăout mai mult partea a doua 
a oonferenţei, în oare dl Dr. Mateia a tra
tat desf re viaţa sooiaiă şi oasnloă a femeii 
române. Modal de predare, stilul vioiu 
şi bogat a conferenţiarului au oontribuit 
de sigur foarte mult la succîsuI dep ia al 
conferenţiarului.

4*

Biroul de in form aţiune din Piaţa mare 
a Sibiului este deschis începând cu 1 Mar
tie înainte de ameazi dela 8 până la 12 
ore, după amiezi îotre 2—5. Dumineca şi 
în sărbători este închis.

•
Edison. Se sorié din Newyork, oă 

Thomas Edison împlinind Dumineca tre- 
<mă vârsta de 65 de ani, a primit vizita 
mai multor ziarişti şi amici, cărora l!-a dat 
icformaţ’uni interesante dm viaţa sa. „Mă 
simţesc oa un flăcău de douăzeci şi cinci 
de ani“, a zis celebrul inventator Edison 
(ceteşte: Idisn). „&ş putea să mă iau la 
întrecere ou oricare tir er, şi să a'ergăm 
pe rămăşag soările unei olădiri ou şase e- 
t je. Mă scol în fiecare dimineaţă la pa
tru şi jumătate, şi mă oulo seara între 11 
şi 12. Somnul aoesta îmi este tocmai dea- 
jans, oa să pot Juora ou at&t mai mult. 
Munoa încordată mă face să întinereso. A- 
cum laorez ia perfecţionarea chinemato- 
grafului vorbitor şi la un nou soi de mo
bile, oare vor faoe o senzaţie uriaşă*.

*
R eorganizare. Armata grecească în 

anii d n urmă era mult compromisă. Gu
vernul Greciei însărcinase pe generalul 
Eydoux să facă an proiect de reorganizare. 
Generalul francez a propus următoarele 
măsuri: Armata Greciei se împarte îu pa
tra diviziuni de oâte trei regimente de in
fanterie. Se menţin oele trei regimente 
de cavalerie şi o şooală da oălărie. Arti
leria se împarte îa şase diviziuni: patru 
de artilerie de câmp şi două de artilerie 
de munte. Se înfiinţează câte o compa
nie de tren pentru fiecare diviziune de ar
tilerie. Se vor întemeia companii de poştă, 
telegraf, pontoane, radiotelegrame şi avia- 
ţiuue. Se vor reorganiza şooalele militare 
şi justiţia militară. Sa va mări contin
gentul anual ou 3300 oameni, pănă oe se 
va ajunge la un efectiv de 135 mii sol
daţi bine instruiţi şi echipaţi. Reformele 
propose de generalul francez au fost pri
mite ou satisfacţie în cerourile militare 
dela Atena.

împotriva litera turii im orale. Ministrul
de fioaLţe a dispus, ce îa toste tutuuge- 
ni'e din Austria să fie o criţă vânzarea şi 
expunerea în vitrine a tipăriturilor, cere 
pot avea o înrâurire strioăcioasă psupra 
creşterii tinerimii. Ministrul va îngr ji tot
odată, oa oprirea aoeastă să fie striat exe- 
out its. «

Academ ie şi ş c o a lă  rea lă  m ilitară Ma
iestatea Si a dispus, oa şcoala de cădeţi 
a landwrhr-ului eustriao şi cursul de ofi
ţeri de oavalerie ai landw hr-ului din 01- 
n ü z  să se Hoifiinţeze ou sfârşitul a jau i 
şcolar 1911/12; îu locul lor se înfimţeazt 
„âcademia militară F/anoiso Iosif“, pre- 
oum şi „Şcoala reală superioară pentru 
militari* în Viena. *

P olitică  de r a să . Contele Niem’n  a 
făcut studii asupra obioeiurilor unui po
por sălbitio în Paraguay (Amerloa de sud). 
O »menii aoestie, numiţi Oamacooos, fac ca 
spartanii, şi omoară pe toţi oopiii slabi de 
constituţie, pentruca rasa să nu degene- 
r r z \  Sunt emorâţi şi bătrânii trecuţi de 
70 de ani. cum se crede, tot d>n aoelaş 
motiv. Eseouţia se faoe în presenţa fa
miliei întreg’; cel mai mere dintre fiii can
didatului ia moarte apucă măciuca fâoută 
nsmai pentru acest scop, şi dintr’o lovi
tură sfarmă oapul tatălui său, earenufioe 
n oi o oposiţie, fiindoă aşa este obioemJ. 
Femeile bătrâua însă nu numai oă nu sunt 
omorâte, oi din contră se bucură de oel 
mai mare respect.

T eatre d esch ise  în timp de vară  Un
membru al consiliului comunal vienez face 
propunerea, oa teatrele curţii din Viena să 
nu-şi ţioă vaoauţele de vară în aoelaş t mp; 
ci când unu’, când altul dintr’nsele să dea 
reprezentaţii şi în lunile de vară. Afară de 
aceasta a propus, oa toţi directorii de tea
tru ai Vienei să se întrunească pentru a 
discuta ideea de a ţinea deschise 5 — 6 tea
tre vieneza în lunile Iulie şi August.

*
V ase de m are p ierdute. Siguranţa va

selor de pe mare este şi astăzi expusă la 
numeroase perico’e. Faptul se dovedeşte 
prin o stat'stioă aoum apărută, care faoe 
o dare de seamă despre vasele nacfrsgiate 
în luna lui Noemvrie 1911. S’au nimioit 
ou total 37 de vapoare şi 77 corăb'i ou 
vânt^ele. Afară de vasele acestaa distruse 
total, au mai suferit pagube considerabile 
în aoeeaşi lună 515 vapoare şi 182 de oo- 
rftbii ca vântreL.

*
La fondul V ictor şi Eugenia Tordă- 

şianu pentru înzestrarea fetelor săraoe, al 
Reuniunii meseriaşilor sibieni au mai dă
ruit: Tr. Almişssou, inginer reg. (Deva) 2 
oor, loan Diăghioi, înv. din prilejul în
registrării firmei însoţirii Raiffeisen din 
Valendorf 50 ban*, Dr. Alexandru Morariu, 
adv. (Elisabetopole) şi soţia sa Va'eria n. 
Albini 2 oor. 50 bani, Iaoob S ’eflea, par. 
(Silişte), soţia sa Eugenia n. Sfetea şi oo
piii lor loan, Marius şi Luoia 2 oo-.

9
Grăniţeri în B osn ia . Din Saraievo se 

anunţ?, uă în Bosnia şi Herţegovina se 
vor înfiinţa trupe de grăniţeri, după mo
delul batalioanelor de vânători tirolezi. Tru
pele de grăniţeri vor face servioii de-alnn 
gul hotarelor muntecegrime şi sârbeşti. 
Deocamdată este vorba de două batalioane, 
e e căror reşedinţe vor fi in Raguza şi 
Saraievo.

9

Aviz. Magistratul oraşului Sibiiu a 
nunţă, oa lista oelor obligaţi a se prezenta 
la asentere, aparţinători Sibiului şi născuţi 
în 1891, 1890 sau 1889, este exousă până 
în 8 Martie n. 1912 în despărţământul pen 
tru afaceri mii tare al magistratului (strada 
Fieisoher ir . 4, parter 4). Tragerea la sorţi 
a celor născuţi în 1891 se va face îu 9 
Martie n. 1912 dimineaţa la orele 10.

•
C ongres al fem eilor . Marţi a’a ţinut 

îu Berlin nn congres al femeilor germane, 
oare s’a ocupat ou problemele oele mai 
însemnate ale ohestiunei femeilor. Congre
sul a foit bine cercetat, au Inat parte multe 
femei şi din Austro-Ungaria, E'veţia şi 
Scandinavia. #

T uberculoza în arm ată. Ia senatul 
fraresz s’a vorbit zilele acestea despre 
pustiirile tuberculozei îu armată. S’a scos 
la iveală faptu', oă boala este ou mult 
mai respândită în armata franceză, decât 
în oea germană. Din o mie de soldaţi sunt 
bolnavi 6, 5, în armata francez*, şi numai
1. 8 la germani. In senat s’a mai accen
tuat pericolul mare ce zace în molips rea 
soldaţilor sănătoşi. Cei mai puţini tuber- 
oaloşi se află, după Germania, îa armata 
din Italia; nrmeazl apoi Arg ia, Austro- 
Ucgaria şi Statele Unite. Cei mai mulţi 
tuberouloşi sânt în armsta Rusie', Spaniei 
Franţei, Belgiei şi Olandei.

*
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De-a războiul. Nu este astăzi joo mai
rtspând t îu şooli'e Italiei, decât jooul de-a 
războiul turco-itallaD. înşişi învăţătorii 
sunt comandanţi copiilor. Elevii silitori al- 
oătueso fireşte armata italiană; oei slabi 
fao pe turoi. Oraşul oel mai răsboinio al 
Italiei eite'astăzi Aucona. Intr’una din şco
lile acestui or ş s’a întâmplat săptămâna 
treoută o nenorocire. In loo de gimnastioă 
fetele institutului aveau si se joaoe de-a 
războiul; una dintre eleve, o fetiţă de 11 
ani, adusese de aoasă un revolver. Deoarece 
ti oea parte din elevele oele mai silitoare, 
avea să se „lupte“ în oştirea italiană. Iu 
m jîooul jooulni fata şi-a scos revolverul 
şi a tras un f io .. .  O elevă „turoă“ a oă- 
zut nimerită de moarte.

•
Al 193 -lea ! Cassariatul „Recniunii ro

míné de înmormântare din Sibiiu* a plătit 
ajutorul statutar după răposatul membru 
Dr. Liviu de Lemócy, fost advocat îu Si- 
biin Aoesta pste al 193-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunii române de înmormân
tare sibiene. •

Logodna unei principesa din India cu  
un european. O tin&ră prinţesă iadioă, sora 
unui domnitor bogat al Indiei, s’a logodit 
ou un baron englez, asemenea bogat. Mi
reasa, ou nume’e Pretive, şi-a făout edu- 
oaţia în Anglia, are o înfăţişare foarte se
ducătoare, e înaltă şi mlădioasă, ca oele 
mai multe fete de rasa aoeasts, ouloarea 
întuneoatfc a feţei o prindă bine. Mirele, 
Lionel Mander, are fabrioi extinse şi alte 
averi. Căsătoria se va faoe într’o biserioă 
engleză din Calouta, apoi într’un templu 
Indio.

D escop erire arh eologică . La poalele
muntelui Olimp, aproape de Caterin*, ţă
ranii au descoperit rămăşiţele unui minu
nat palat de marmoră, aşezat pe oolamne. 
Pentru oeroetarea acestei clădiri an pleoat 
la faţa lcoului mai mulţi speoialişti.

•
Craiul Aziei m ici. Ţărmurile apusean 

al mării din Azia mic?, şi cu deosebire 
vilaietul Smirne», a fost jăfuit ani dearân- 
dul de vestitul bandit Ciekiroiali, oare îşi 
luase numele de crai al Asiei mici. Iu anul 
trecut „craiul“ în sfârşit b fost omorât de 
jandarmi şi soldaţi turoi, oonduşi de un 
oeroh'z numit Sami efendi. Tronul Aziei 
mici, ajuns vacant, a fost acum earăş oon- 
pai-, şi anume de oătră însuşi — Sami 
efendi. Fostul oonduoător de jandarmi .se 
vede oă a invidiat soartea band tulul Cia- 
k'roiali, bogat în averi jăfuite. Noul „erai“, 
Sami efendi, şi-a început aotivitatea şi a 
ades osânde de moartâ asupra mai multor 
negustori bogaţi. Sentenţe.'e se execută, 
îndată ca „osând.ţii* refuză de a plăti 
preţul de resoump&rare, stabilit în o&teva 
mii de lire. •

Bioscopul Apollo din piaţa Hermann 
are tot la două z le program nou, variat 
si interesant. Representaţii se dau Ia orele 
6 şi 8 seara, îu zilele de luoru; iar în D,u- 
mineoi şi sărbători la 3, 41/,,, 6 şi 8. ín 
fieoare zi cântă la representaţie muzioa 
militară.

Teatra.
Astăzi, Lm i se dă oomedia „Vor 

dem Sündenfall*, iar mine, Marţi, „ Versun
kene Glocke*.

Cărţi şi reviste.
D espre ad v en tişti, oonferenţă de pre

otul Const. Gh. Andrei, paroh al oomunei 
Ş ndilari-Mer?, judeţul Putus, ţinută ou 
ocazia oonfereuţelor generale partorale din 
Fooşani, în N emvrie 1911. Ploeşti, Tip. 
„Izbânda“ 1912. — O interesantă broşură, 
oare se ocupă ou originea, oredinţele şi 
progresele seotei adventiştilor. Preţul 50 
bani.

Raportul anual al Societăţii meseria
şilor din Blaj. Al IX-lea an administrativ 
dela 1 Ianuarie pănă în 31 Decemvrie 1911. 
Blaj, tip. seminarială. — O broşură ds 35 
pp., din oare se vede oă societatea are 95 
membri ordinari, o biu’iotesă de 336 cărţi, 
sală de leotură şl o avere în total de 15 
mii coroane. Preşedinte al sooietăţii este 
dl Gavril Precup, profesor.

Oficiala.
Pentru a putea încheia raţio- 

ciniul întregirii dotaţiunii dela stat, 
parohii cari nu şi-au ridicat încă 
competinţa sunt recercaţi, să-şi tri
mită fără amânare cuitanţele ofi
ciului cassei arhidiecezane.
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„VIITORUL“, institut de credit şi economii, societate pe acţii în Ocna-Bibiiului (Vizakna).

Convocare.
Domnii acţ'onari ai institutului de credit şi econom i „Viito^u * 

soc. pe acţii în Ocna-Sibiiului se convoacă şi sunt rugaţi a pmicipa la

a lV-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea Dum inecă, în 2 4  M artie 1912 st. n. la 2 ore p. 
m. în localul institutului cu următoarea

O r d i n e  d e  z i :
1. Deschiderea adunării generale, constatarea acţionarilor pre

zenţi şi acţiilor reprezentate.
2. Numirea notarului adunării, alor 2 membri pentru verifi

carea procesului verbal şi 2 membri pentru facerea scru- 
tiniului.

3. Raportul anual al direcţiunei şi al comitetului de supra- 
veghiare şi aprobarea bilanţului.

4. Propunerea direcţiunei şi decidere asupra împărţirei pro
fitului curat.

5. Darea absolutorului pe anul espirat.
6. A'egerea alor 2 membri în direcţiune în locul membrilor 

Nicolae Vidrighin şi Marcu Jantea sortaţi cf. §. 31 din 
statute pentru stabilirea ordinei veehimei.

7. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un nou period 
de 3 ani.

8. Luarea la cunoştinţă a rezultatului emisiunei a II-a şi mo
dificarea statutelor reclamată prin urcarea capitalului so
cietar, precum şi propunerea direcţiunei pentru modificarea 
§ lui 21 din statute cu privire la dreptul de vot.

9. Propunerea direcţiunei pentru transformarea fondului de 
binefaceri în fond de penzii.

JO. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1912.
Î l. Eventuale propuneri prezentate conform statutelor.
Domnii acţionari, cari voiesc să participe la adunarea gene

rală cu drept de vot decisiv, sunt rugaţi a-şi depune aeţiile înainte 
de adunarea generală Ia cassa institutului, sau la institutele: .Al
bina“ (Sibiiu), .Furnica“ (Făgăraş) şi „Andreiana“ (Răşinari) rugate 
spre acest scop înainte de adunarea generală cu 2 zile. Plenipoten- 
ţiaţii au a depune şi documentele de plenipotenţă.

Activa -  vagyon. Bilanţ cu 3! Die. 1911 — i¥!érleg-szám!a 19.1. dec. hó 31-án. Pasiva -  Teĥ r

Cassa — Péuziár............................ ....................... .............. 3,237 <!1
Cambii — Váltók _____________ ___ ___________  295,022 —
împrumuturi hipotecare — Jelzálog kölcsönök_____ 182,331 50
Împrumuturi pe obligaţiuni — Kötvény kölcsönök   40,982 
Cont curent — Folyószámla ________ ________  ... 4,537 80
Mobiliar — Bútorzat _________________ _________ 300-—
Acţionari — Részvényeak ________________ _______  40,016-—
Inter, transit, la reescont — Viszlesz. váltók k am at_ 1,900 —

568,926 91

Capital societar — Részvény ó'ko... ................ . ... .. .  10.1,009 —
Fotul tie rt zervá — Ta-talókalap . . . ... ........................  7 UU
Fond de b uefaceri — Jótok ínysági alap ________ 191-52
Fond cultural — Művelődést a la p _____________ ___  2u3 98
Depuneri spre fructificare — Takarékbetétek    259,963 21
Reescont — Viszleszámitolás ............. ..................... ...... 135,912-—
Hipotecare cedate — Engedm. jelz. kölcsönök . . .  43,095-—
Creditori — Hitelezők ________ ______ ____________ 3,220 85
Dividends, neridicată — Fel nem vett osztalék __ 326-78
Interese transitoare — Átmeneti kamatok ................ 8,530*—
Profit curat — Tiszta nyereség ........ . ............. ......... 9,283 57

568,926 91

Eşite -  Kiadás. Contul Profit şi P erdere. —  N yereség é s  v e sz te sé g  szám la, intrate -  Bevétel.

I n t e r e s e :  — K a m a t o k :
după depuneri — betétek u tá n .......... 11,139 74
de reescont — visszlesz. váltók után 6,389 63
dela hipot. ced. — eng. jelz. köles. 2,090 67 19,620 04

S p e s e :  — K i a d á s o k :
salare — fizetések............................ ...... 1,800-—
chirie — házbér ____ _____________  200-—
porto — postabér_______   18113
maree de prezenţă — Jelenléti dijak 380-—
spese generale — általánok kiadások 980 07 3,541-20

C o n t r i b u ţ i u n e :  — Adó:
10% dare după interese de dep. —

betét kamat után ______________   1,113-97
dare directă — egyenes adó .......... 1,419*63 2,533 60

Profit curat — Tiszta nyereség _____ ___________  9,283-57
34,978 41

K f
Interese de escont — Kamat váltókra 18,786 27 
Interese de ímpr. hip. — Jelz. köles. kam. 10,362-98 
Interese pe obligaţiuni — Kötvény köl

csön kamatai ___________ _________ 3,03874 32,187 99
Proviziuni — Jutalékok............................................... —• 2,79042

34,978-41

O c n a - S i b i i u l u i  (Vizakna), la 31 Decemvrie 1911.

Dr. Nicolae Cristea m. p , dir. subst. — vezérigazg. h. loan Tr. Hentes m. p., contabil — könyvelő.

DI RECŢI UNEA:  -  AZ IGAZGATÓSÁG:
Dr. Stroia m. p., prezident — elnök. Savu Avram m. p. Nicolae Vidrighin m. p. Moisă Opriş m. p.

Isaia Popa m. p. Nicolae Albu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat contul prezent f i  l-am aflat în consonanţă cu registrele institutului. — Alólirott 
felügyelő bizottság jelen számlát megvizsgáltuk és az intézet könyveivel összhangzónak találtuk.

(58) 1—1 Direcţiunea. COMITETUL DE SUPRA VEGHIARE:  — F E LÜGYEL Ő B IZOTTSÁG:
Constantin Popp m. p. prez. — elnök. George'Com şa m. p., Savu Radu m. p. Emil Vinţeleriu m. p. Iacob Manoil m. p.

„TITR]tfU-R©ŞU6S
cassă de economii, societate pe acţiuni în Boiţa.

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii, societate pe acţiuni „Turnu-Roşu“ în Boiţa, 

se învită prin aceasta îa  virtutea §-lui 18 al statutelor societăţii la

a VIII-a adunare generală ordinară,
’S

care se va ţinea în Boiţa 2 3  M artie s t . n 1912 la 3  ore p m. în localul societăţii.

O b i e c t e l e -
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare privitor la bilanţul so

cietăţii cu finea anului 1911.
2. Propunerea direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare referitor la distribuirea 

profitului curat şi darea absolutorului.
3. Fixarea marcelor de prezenţă a membrilor direcţiunii şi a comitetului de su

praveghiare.
B o i ţ a ,  Ia 29 Februarie 1912.

(56) î—i Direcţiunea.

Contai bilanţ cu 31 Decemvrie 1911.
A ctiva— V agyon. Mérleg számla 1911. Dec. hó 31-ével. P a s iv a —Teher.

K f
Cassa în numărar — Pénztári készlet. . 163-24
Cambii escontate — Leszámítolt váltók . 49,756-50
împrumuturi hipotecíre — Kötvény köl

csönök ..........................................................  23,990- —
împrumuturi pe obligaţiuni — Kötvény

k ö lc sö n ö k .......................................... 3,900-—
Cont-curent — F olyó-szám la..........  9,495-—
Acţii — R észvények..............................),000-—
Interese transitoare restante — Hátralékos

átmeneti k a m a to k ..........................  1,762-56
Mobiliar — Felszerelés . . . .  2CO —

10°/0 amortizare — leírás 10% 20'— 180 —
90,247*30

K f
Capital de acţii — Részvénytőke . . . 20,000 — 
Depuneri spre fructificare — Gyümölcsöző

b e té te k .............................................................. 62,813*37
Fond de rezervă — Tartalék alap . . . 3,607 38
Fond de binefaceri — Jotékonyczélu alap 141 64
Diverşi — K ü lö n fé lé k ................................ 286 38
Dividende neridicate — Fel nem vett

osztalék ..........................................................  9 28
Interese transitoare anticipate — Előlege

zett átmeneti k a m a t o k ........................... 1,289-24
Profit curat — Tiszta nyereség . . . .  2,100 01

90,247 30

Contai profit şi perdere.
S p e se — K iadás. Nyereség és veszteség szám'a. V en ite— B evéte lek .

K f
Interese de depuneri — Betéti kamatok . 2,955 92 
Contribuţie directă — Állami adó . . . 1,171-84
Spese — K ia d á s...............................................  892 23
Maree de prezenţă — Jelenléti jegyek . . 400-—
Amortizare din mobiliar — Felszerelésből

leírás ...............................................................  20'—
Profit curat — Tiszta nyereség . . . .  2,100-01

K f
Interese de escont — Leszámítolt váltók

utáni k m atok ............................................... 4,712 89
Interese hipotecare — Jelzálogos kamatok 1,52870
Interese de împrumuturi pe obligaţiuni. —

Kötvény kölcsön kamatok.........................  433 97
Interese după cont-curent — Folyó számla

utáni kam atok...............................................  307*27
Proviziuni şi alte venite — Jutalékok és 

más jö v e d e lm e k ..........................................  55717
7,540 — 7,540-—

Boiţa,  la 31 Decemvrie 1911. — Boieza,  1911. évi deczember hó 31-én. 
D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :

loan Druhora m. p. G eorge Com şa m. p,, prez -elnök. loan S to ia  Bobeşiu m. p. 
V asilie Cloaje m. p. ioan Cândea m p. loan B ra tilescu  m. p.

Confrontând aceste conturi cu registrele principale şi auxiliare le am aflat în regulă. — Jelen 
számlákat megvizsgálván, a fő és segédkönyvekkel összhangzásban találtuk.
Boiţa,  în 29 Februarie 1912, — Bo-icza, 1912. évi fébruár hó 29-én.

C o m i t e tu l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A felügyelő b i zo t t ság :
N icolae H ánsea m p. Frangu C onstantinescu  m. p. Marcu B ratilescu  m. p. 

N icolae B ra tilescu  m p. loan Moldor m. p.

Anunţ de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese, aprobat de Prea Venerabilul consistoriu 
arhidiecezan dto 4 August 1911 Nr. 9509 Şcol. 
şi de comisiunea administrativă comitaterză 
sub Nr. 2010/1911, comuna bis. gr.-ort. Se* 
liştat, din comitatul Târnava mare, protopopia
tul Agnita, dă în întreprindere zidirea salei 
de învăţământ pe calea licitaţiunei publice mi- 
ncende, ce se va ţ'nea Vineri îu 9/22 Martie 
a. c. la 2 ore p m. în localitatea şcoalei.

Preţul de strigare 3700 coroane. Co
muna bis. se deobligă a da piatra, cărămida 
şi năsipul de lipsă în zid.

P.anul şi preliminariului de spese se 
poate vedea la oficiul parohial.

Comitelui parohial îşi rezervă dreptul 
a alege dintre minus oferenţi, pe acela în care 
va avea mai mare încredere.

Sel i ş ta t ,  în 13 Februarie 1912.
loan Răduleţ

paroh.
loan U ncheşel

epitrop I.

(55) 1—3 
Văzut:

Nr. 227/1912 protop.
I. Muntean

protop.

4  Veri de Basna
c u  c e r t i f i c a t  d e  11 l un i  b ă t r â n i  s u n t  
d e  v â n z a r e  la  d o m n u l
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Mâncări de Post!!!
La băcănia  N. ONIŢIU, Sibiiu.

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscani) şi auguilă mariuată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi raliat de Constautinopol, 
unt de lemn francez şi oleu de in  
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja
maica îu 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff îu 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nuca (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Câciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“de Sângeorgiul- 
român toate îa calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(45) 2 -

UTIcolae M u n te a n
(57) 1—2 îa Mohu (Szeben m.)

A v i z ,
Să sprijinim arta  română. *301

Aduc la cunoştinţă on public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictuiă 
în uleu fin, ca: Ico n o sta se , or ice  icoan e şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori c e  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pună la  ce l mai fin aur veritab il, cu  
preţurile e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
Wicolae Maci ii,

(46) 2 — pictor bisericesc.
(A gârbiciu—Sz. Egerbegy)
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